



新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扩大内需是战略之举》。这是习近平总书记2015年10月至2025年10月期间有关重要论述的节录。

文章指出,扩大内需既关系经济稳定,也关系经济安全,不是权宜之计,而是战略之举。实施扩大内需战略,是保持我国经济长期持续健康发展的需要,也是满足人民日益增长的美好生活需要。要加快补上内需特别是消费短板,使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。

文章强调,大国经济的优势就是内部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点,使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环。扩大内需和扩大开放并不矛盾,国内循环越顺畅,越能形成对全球资源要素的引力场,越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,供需两端同时发力、协调配合,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

(下转2版)

# 习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境 蔡奇出席座谈会并讲话

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出,党的十八大以来,党中央高度重视未成年人思想道德建设,多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调,新征程上,要落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂,健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广大未成年人树立远大理想,践行社会主义核心价值观,养成良好道德品质和行为习惯,努力为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领

导,有关部门和群团组织要认真履职尽责,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席座谈会并讲话。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性,要认真学习领会、深入贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置,习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示,深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方

向、职责使命和路径方法,为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述,坚持和加强党的全面领导,落实立德树人根本任务,健全学校家庭社会协同育人机制,教育引导广

大未成年人践行社会主义核心价值观,坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养,增长知识见闻、培养奋斗精神、增强综合素质。落实学校育人主体责任,坚持德育为先,注重“五育”融合。重视和加强家庭教育,发挥家庭教育的基础作用。积极营造良好

好社会文化环境,努力为孩子们创作生产好的文化产品,提供好的文化服务。着力提高网络育人能力,提升未成年人网络素养。促进未成年人身心健康,加快构建未成年人心理健康服务体系。加强未成年人保护和违法犯罪防治,引导未成年人树立法治观念。加强党对未成年人思想道德建设的领导,营造良好社会环境,共同促进未成年人健康成长、全面发展。

李书磊主持座谈会。

中央网信办、教育部、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联、北京市委宣传部、内蒙古自治区鄂尔多斯市负责同志,未成年人思想道德建设基层工作者代表作了发言。

新华社重庆12月15日电 (记者 朱超 刘思黎)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥15日在重庆会见新加坡副总理颜金勇,并共同主持中新双边合作联委会第二十一次会议、中新苏州工业园区联合协调理事会第二十六次会议、中新天津生态城联合协调理事会第十七次会议和中新(重庆)战略性互联互通示范项目联合协调理事会第九次会议。

会见时,丁薛祥表示,中新关系长期稳定发展,得益于两国领导人战略引领,秉持正确政治方向。双方要继续增进互信,尊重彼此核心利益,确保中新友好关系和互利合作行稳致远。

颜金勇表示,新方高度重视发展对华关

## 丁薛祥会见新加坡副总理颜金勇 并共同主持中新双边合作机制会议

系,坚定奉行一个中国政策,反对“台独”,愿同中方密切各层级交往,推动两国关系实现更大发展。

丁薛祥同颜金勇共同主持四个双边合作机制会议。双方全面梳理总结中新务实合作进展情况,围绕高质量共建“一带一路”、经贸和可持续发展、创新、金融、公共卫生

和人文交流等领域合作、国家级双边合作项目等议题深入交换意见,明确下阶段合作方向和重点。双方一致同意,深化发展规划对接,挖掘更多利益契合点和合作增长点;充分用好政策资源,推动重大项目提质升级;培育壮大新质生产力,加快形成标志性成果;携手维护多边贸易体制,更好促进两

国各自发展和本地区繁荣稳定。

会后,丁薛祥和颜金勇共同见证中新合作成果展示,出席中新多式联运示范项目重庆—中亚、重庆—东南亚国际班列发车仪式,参观中新互联互通项目综合展示厅和重庆市数字化城市运行和治理中心。

袁家军参加上述活动。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

### 重庆智能网联汽车产业发展迎来关键突破

## 全国首批! 长安L3级自动驾驶车型获准入许可

有限公司作为使用主体,在我市指定路段开展上路通行试点。

这标志着我国L3级自动驾驶从技术测试正式迈向商品化落地新阶段,重庆智能网联汽车产业发展迎来关键突破。

此次获批的共有两款车型。长安这款车型的核心功能是在交通拥堵环境下,高速公路和城市快速路单车道内的自动驾驶,最高车速限制为50公里/小时。

根据试点要求,该功能仅在重庆市内环快速路、新内环快速路(高滩岩立交—赖家桥立交)及渝都大道(人和立交—机场立交)等划定路段,开启有条件自动驾驶,最高车速限制为50公里/小时。

获批的另一款车型为北汽蓝谷麦格纳汽车有限公司的极狐牌BJ7001A61NBEV型纯电动轿车,在北京指定高速路段试点,

其自动驾驶最高车速为80公里/小时。

根据《汽车驾驶自动化分级》国家推荐标准,自动驾驶分为L0—L5。L0—L2为驾驶辅助,由系统辅助驾驶员执行动态驾驶任务,其驾驶主体为驾驶员;L3—L5为自动驾驶,系统在特定条件下可接管全部驾驶任务,责任主体从驾驶员转移至系统。

作为自动驾驶技术的关键分级,L3级(有条件自动驾驶)有着明确的技术与责任界定:车辆可在设计运行条件(ODD)内独立完成全部驾驶操作,驾驶员无需手脚持续待命,但需保持注意力集中在系统发出接管请求后及时响应。根据2025年实施的相关新规,在车企声明的设计运行条件内,若因系统故障或算法缺陷导致事故,车企承担

主要赔付责任;若驾驶员未按规定履行接管义务,则由驾驶员承担主要责任,这一界定首次明确L3级自动驾驶的责任划分边界。

我国L3级自动驾驶的落地进程已历经多阶段铺垫。2023年11月,工业和信息化部、公安部等四部门联合发布《关于开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作的通知》,明确试点面向具备量产条件的L3、L4级智能网联汽车,按申报、准入测试、上路通行等阶段推进。同年12月,全国首批L3级高速公路道路测试牌照发放,多家车企在北京、上海、重庆、深圳等地开启测试;2024年6月,九家车企入围全国首批L3自动驾驶上路通行试点名单,为此次产品准入许可奠定了实践基础。

### 重庆轮毂“小巨人” 年产值超27亿元

12月15日,位于九龙坡区的重庆戴卡捷力轮毂制造有限公司,机器手臂在铸造车间新增的铝合金旋压轮毂生产线作业。

这家由重庆捷力轮毂与央企中信戴卡联合组建的轮毂制造企业,近日交出亮眼成绩单:2025年轮毂产量约903万件,同比增长20%,产值突破27亿元。作为国家级专精特新“小巨人”、高新技术企业及重庆制造业民营企业100强,该企业年产能达1000万件,成为全球单体产能最大的铝合金汽车轮毂生产基地之一。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆



## 权威发布

■新重庆-重庆日报记者 余振芳

近期,重庆创新药产业喜讯连连——12月7日,智翔金泰研发的1类新药赛立奇单抗注射液成功纳入国家医保目录,实现重庆创新药进医保零的突破;其双抗药物GR1803注射液同步完成海外授权,斩获7.12亿美元交易总额,创下我市生物药授权出海“首单纪录”。

仅隔两日,药友制药再传捷报,将一款GLP-1R激动剂全球独家权益授予辉瑞,收获15亿美元首付款及最高19.35亿美元里程碑付款,一举刷新中国小分子创新药海外授权总金额纪录。

亮眼成绩的背后,是重庆对生物医药产业的系统性布局与全链条政策赋能。12月15日,重庆国际生物城创新药产业生态链建设新闻发布会召开,系统解码本地创新药从研发、审评、临床应用到产业化、国际化的全周期支持体系,揭开重庆构建创新药产业生态圈的“政策密码”。

## 各方协力 打通创新药发展“快车道”

生物医药产业是重庆“33618”现代制造业集群体系中的六大千亿级特色优势产业集群之一。2025年11月1日,市政府办公厅印发《重庆市全链条支持创新药高质量发展若干措施》,推出25条政策措施,标志着重庆对创新药产业的支持从单点突破转向全链条布局。

(下转3版)

## 市人大常委会党组会议、市六届人大常委会第四十六次主任会议召开 王炯主持并讲话

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 王亚同)12月15日,市人大常委会党组会议、市六届人大常委会第四十六次会议召开。市人大常委会党组书记、主任王炯主持会议并讲话。

会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达学习了中央经济工作会议和近期市委常委会会议精神。

会议强调,中央经济工作会议是党的二十届四中全会后党中央召开的一次十分重要的会议。要按照市委工作要求,统一思想认识,切实把思想和行动统一到党中央关于经济工作的重大决策部署上来。要发挥职能作用,加强高水平法治供给,全面提升监督工作质效,依法用好重大事项决定权,充分发挥代表主体作用,努力打造人大高质量履职服务全市高质量发展的标志性成果。

会议听取了关于全市治理欠薪工作情况的汇报、关于2025年全市重点民生实事工作进展情况的汇报和关于工会“一法一条例”执法检查报告、关于2024年度环境状况和环境保护目标完成情况报告、关于《重庆市科技创新促进条例》执法检查报告、关于我市城市民族工作情况报告的审议意见研究处理情况的汇报。

## 22个项目落地涪陵 引资超170亿元

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 左黎韵)12月15日,“重庆市涪陵区城市宣传推介活动”在浙江举行,本次活动共签约项目22个,协议投资达170.2亿元,协议产值571.7亿元,涵盖先进材料、新能源动力电池等重点领域。

本次签约企业主要来自长三角地区,在先进材料与高端装备领域,项目朝着专业化、精细化方向纵深发展。其中,固氮纳米酶产业化项目投资5.5亿元,将前沿生物纳米技术应用于农业,推动农业科技创新;年产60万平米正渗透膜生产线项目,专注于高性能分离膜材料的规模化生产。

在食品及农产品加工领域,产业升级路径清晰,朝着精深加工与绿色循环方向迈进。其中,投资3亿元建设的稻米油生产线项目,专注于稻米油的高端灌装与高附加值成分提取;先进生物科技产业项目通过处理畜禽粪污生产纳米有机肥,构建绿色循环农业典范。

在未来产业领域,多个项目聚焦人工智能技术研发与场景应用,致力于推动AI与实体经济深度融合,构建区域“人工智能+”全链条创新生态。

据了解,自浙江对口支援涪陵工作开展以来,已有娃哈哈集团、华峰集团、正凯集团、万丰奥威、吉利科技、卡涞科技、青山瑞浦兰钧等239户浙江工商企业落户涪陵。这些企业不仅帮助涪陵工业由外部“输血”实现自主“造血”,也在涪陵这片创新创业的沃土上找到了自身高质量发展的新机遇。